

Carta del Sr. Arzobispo de Santiago

La Religión y la Monarquía

El venerable señor Arzobispo de Santiago de Compostela nos ruega la publicación de la siguiente carta:

"Señor director del periódico *La Libertad*.—Muy señor mío. Acabo de llegar rendido de la Visita Pastoral y me dan a leer un artículo publicado en ese periódico de la dirección de usted en que, con motivo del acto de afirmación monárquica, celebrado en esta ciudad de Santiago, se me atribuyen por el articulista conceptos y expresiones que yo no tuve ni dije en las cuatro palabras que pronuncié.

No tengo tiempo para contestar a la erudición teológica y filosófica del articulista, todo ello más conocido que la ruda, v. g., que la forma de Gobierno es independientemente de la Religión. Lo saben hasta los niños de la escuela.

Recogiendo las palabras de uno de los oradores que me precedieron, acerca de la *constitucionalidad* de la Religión y de la Monarquía, he explicado de la siguiente manera: no en abstracto ni como tesis teológica o filosófica, lo cual sería absurdo, sino en concreto y como hecho evidente para todos los que están libres de

pasión y de telarañas en los ojos, puede afirmarse que la Historia de España, con todas sus glorias y grandezas es el resultado de la alianza feliz de la Religión Católica y la Monarquía.

No tenemos otra Historia. A no ser que se incluyan en ella las grandezas y las glorias de la República de 1873, que tuvo cinco Presidentes en once meses y si llega a durar doce, probablemente España, como Nación, hubiera desaparecido del mapa de Europa.

Por lo demás, ya sé que hubo y hay Repúblicas muy católicas; y yo tuve por bueno y sincero amigo al republicano don José Muro, que por cierto murió en mis brazos recibiendo los Sacramentos de la Iglesia Católica, y no puedo olvidarme de la religiosidad honda y sentida de algún otro republicano español. Pero estos eran excepciones.

Cuando en España se habla de Religión, ya se sabe que es la del Estado, la Católica.

Dando a usted las gracias por la inserción de estas líneas en su periódico, se ofrece de usted affmo. s. s. y capellán, q. e. s. m., Fr. Zacarías, Arzobispo de Santiago.—Santiago, 27 de Abril de 1930."

Dime, corazón...

Corazón... Corazón...
Dime:
¿Estás triste porque no tienes amor...?
Corazón... Corazón...
Mo atormenta tu callar...
Dime: ¿Estás triste, como un viejo jardín de flores muertas,

como un jardín otoñal...?
No calles, no calles, corazón...
Dime: ¿Estás alegre, o tu latir es un triste suspirar porque no tienes amor...?

Corazón... Corazón...
Dime:
Estás triste porque no tienes amor...?

José OLIVA RAMÍREZ.
Santa Cruz de Tenerife, Mayo de 1930.

Accidente del trabajo

Un obrero resulta herido al caer sobre una máquina

El martes último, a las cinco de la tarde, sucedió en el almacén de empaquetado de frutos de la Casa Elder Pyffes Limited, sito en el Puerto de La Luz, un grave accidente.

El obrero Fernando Negrín Ruiz, de 20 años, soltero, natural de la Antigua (Puerteventura), domiciliado en la calle Luis Morote, hallábase trabajando, en unión de otros, en el mencionado almacén, consistiendo su ocupación en vaciar sacos de turba dentro de una máquina moladora.

Dicha máquina está situada en una especie de sótano, operando los obreros sobre ella a una altura aproximada de un metro.

El infeliz Negrín Ruiz resbaló al vaciar un saco de turba, yendo a caer de pie junto a un engranaje de la máquina, que lo aprisionó.

A las voces de alarma de sus compañeros, el maquinista paró instantáneamente, habiendo necesidad de desarmar la máquina para extraer al obrero de la prisión del engranaje, tardándose en esto media hora aproximadamente.

Rápidamente fué conducido en una camilla a la Clínica del practicante don Ignacio Rodríguez, donde se le practicó la cura de urgencia por el doctor Valle, auxiliado por el señor practicante mencionado, pasando a continuación al Hospital de San José, donde se encuentra actualmente.

Se le apreciaron diversas heridas incisas y contusiones en el pie, y probable fractura de algún hueso del metatarso, calificándose su estado de pronóstico reservado.

MANANA

Cuento del domingo

El niño que vino de Oriente por HENRI.

EN LA VECINA ISLA

Supercherías que pueden degenerar en tragedias

Por la actualidad que tiene en estos momentos, reciente aun la impresión causada en Canarias por la monstruosa tragedia de Telde, reproducimos las siguientes líneas de nuestro colega *La Provincia*, de Las Palmas, en su número de anteyayer:

"Estamos en conocimiento del siguiente hecho:

Un padre de familia, honrado, trabajador, bueno para con su mujer e hijos y que, por añadiduras, peña canas, se ha visto obligado a abandonar su hogar—no lo frecuente desde hace varios días—ante el temor de que no pueda refrenar su cólera y se vea obligado a hacer una que sea sonada.

Resulta, que en los pasados días sorprendió en su casa a una cartomántica echándole las cartas a su esposa y a una hija de diez y seis años. Pidió explicaciones en uso de un legítimo derecho, y lejos de obtener siquiera una satisfacción, un pretexto, una disculpa, al menos, esposa e hija, no solo se contentaron— influenciadas sin duda alguna por aquellas malas artes—con colmarle de improperios e insultos, sino que le agredieron, le hicieron sangre...

Allí no se desarrolló una tragedia conyugal, porque Dios no quiso y porque el padre en cuestión supo ser eso, padre y hombre, muy hombre.

Y nos encontramos con que ha sido turbada la tranquilidad de un hogar y deshecha la paz que reinaba en el seno de una familia humilde, pero honrada y laboriosa a todas luces.

El esposo, ya lo hemos dicho, no perdió la serenidad y abandonó su casa y su familia, y la abandonó—según nos confiesa—para borrar de su pensamiento una mala idea... para morderse el corazón y

desahacerse el pecho en penas, para no hacer una barbaridad, para no morir de viejo en un presidio, para no manchar su nombre.

Y este caso, precisamente, no es el único que se registra en la ciudad.

Las Palmas, a juzgar por los hechos, está infestada de esos centros en que se rinde culto insólito al espiritismo, a la nigromancia, a la cartomancia, a todo esa superchería explotada por una legión de desaprovechados, que en tan ilicetos manejos encuentra la fuente de sus ingresos.

Y ante esto no estaría de más que se iniciara una campaña de persecución contra ellos, pese a algunos espiritistas cursis que, temerosos de que se levante el gazapo, asoman ridículamente sus orejas en una forma cualquiera protestando de que la Prensa se ocupe de estas cosas."

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"



LA SEÑORA

Doña Florencia Rodríguez y González Martel

Falleció en esta capital el día 9 de Mayo de 1930.

Su hija doña Irene Hernández, hijo político don Mariano Luque Velasco, nietos, hermana y hermano político don Andrés Llombel Rodríguez, sobrinos y además parientes.

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, sábado, a las 10 de la mañana, partiendo de la comitiva desde la casa mortuoria Ramba de Pulido núm. 7 al cementerio de Santa Lastenia, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Mayo de 1930.

Estamos seguros

que la envoltura de plomo sellada herméticamente suministrado para la película "Kodak" es el mejor envase de todos los existentes. Confiamos demasiado, que la película "Kodak" es la mejor del mundo. Si no fuese así el "Kodak", los peritos verían pronto la falta. La película "Kodak" está asegurada por la más grande y mejor equipada organización fotográfica en el mundo, y por hombres científicos de reputación mundial quienes han dedicado toda su vida, de trabajo por el progreso de materiales sensitivos. Eso es, porque

La película "Kodak"

es conocida en todo el mundo como la película digna de confianza y acreditada su envase amarillo Kodak Limited, Kingsway, London, W. C. 2.

A. ESPINOSA (Mayorista) Las Palmas y Tenerife o de su revendedor en la localidad.



"Record" de velocidad

Lo ha batido un destructor italiano

Una velocidad de 41,5 millas por hora

El destructor italiano *Nicoloso da Recco* ha obtenido en pruebas la velocidad mayor alcanzada por ningún barco en el mundo.

Los ensayos se hicieron en Ancona y el barco consiguió andar a la velocidad de 41,5 millas por hora.

El *Nicoloso da Recco* está destinado a buque insignia de una escuadrilla de doce del mismo tipo de 1,650 toneladas y un andar de 38 millas. Nueve de estos barcos están ya construidos.

El *record* mundial de buques de guerra hasta ahora lo poseía el cazatorpedero francés *Verdun*, con una velocidad de 40 millas por hora.

Doña Paz Rosinach de Cequiel DENTISTA

Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 21.—Junto a la Plaza de la Constitución.

¡Vaya un informador!

Lo que ha "visto" un escritor francés

Un señor escribe en *L'Ouvre*, de París, que tanto se distingue por su desafecto a España, el artículo de fondo. Es la rápida descripción de su viaje desde Marruecos a Francia, atravesando nuestra Nación de Cádiz a Irún.

¿Qué es lo que ha visto este gran observador? Algo verdaderamente alarmante. En todas las estaciones, aun en las más pequeñas de Andalucía, de Castilla, de las Vascongadas, sólo ha visto soldados. Soldados que ven pasar los trenes con la pupila vigilante y encendida.

Ya en el mismo Marruecos español le llamó la atención ver que en los trenes una pareja de la Guardia civil, "con el fusil en la mano", mirase el tren desde la locomotora al furgón de cola, entre la sonrisa enigmática de los moros.

Después de pasar el Estrecho, soldados, soldados, soldados. Alguna que otra muchacha, para despistar, pero, el resto, soldados.

Al fin llega a Hendaya, y asegura que respira a pleno pulmón, como hombre que ha despertado de una horrible pesadilla. Ya es libre. Ya no ve gente con uniformes y armas.

Sin duda, los buenos gendarmes de Hendaya se han disfrazado de frailes descalzos para quitar toda aprensión a este extraordinario escritor que, por lo visto, ha hecho un viaje lleno de zozobras al atravesar nuestra Patria, ausente de la Conferencia del Desarme.

¿Hasta cuándo durarán estas tonterías!...

Notable manifestación de Arte regional

En la Exposición de la Escuela Luján Pérez

Unas interesantes cuartillas del culto escritor fincifeño don Ernesto Pestana Nóbrega

Según consignamos en el número anterior, en el acto inaugural de la interesantísima y notable Exposición de la Escuela Luján Pérez, de Las Palmas, celebrado anteyayer, a las seis de la tarde, en el *Gigante de Bellas Artes*, dió lectura a unas brillantes cuartillas el joven escritor fincifeño don Ernesto Pestana Nóbrega, que nos complacemos en reproducir a continuación, por considerarlas un muy autorizado juicio crítico acerca de dicha manifestación de Arte en Canarias:

"Señoras y señores: Para llegar a este sitio necesitó impulsos de mi condición de aprendiz en estos trabajos de la cosa artística. Jóvenes amigos de Las Palmas entran en nuestra isla portadores de sus lecciones, en las que cada uno de ellos ha sido su propio maestro. Y como esta ausencia de directores en la labor artística es camino de mis jóvenes amigos de Las Palmas, para llegar a este sitio necesitó impulsos de mi condición de aprendiz y amabilidades de nobles camaradas.

El *Círculo de Bellas Artes* de Tenerife acoge hoy en su Casa una nueva floración de Arte juvenil canario con el mismo entusiasmo y respeto con que supo acoger, en 1928, las voces de un grupo literario que inició la incorporación de las islas a la cultura del siglo XX. Después de *La Rosa de los Vientos* la Escuela de Luján Pérez vuelve a agitar los aires de Tenerife con estremecimientos de modernidad.

Pero si queremos llegar con rapidez a desentrañar el sentido de las obras que hoy se exponen aquí hemos primero de buscar el sentido exacto que damos a la palabra *modernidad*. Lo hemos escrito otras veces: "en Arte no hay—no puede haber—una fórmula determinada que sirva para la confección de productos a los que puedan colocarse el rótulo de *moderno*".

Hay en pintura dos maneras de mirar. De dos maneras pueden contemplar el mundo exterior los ojos de los artistas de hoy, como de dos maneras contemplaron el mundo exterior los ojos de los artistas de todos los tiempos.

Mientras unos ojos se deleitan en descubrir contornos, en destacar volúmenes, en poseerlos de los objetos para gozar con fuerza su geometría, otros ojos se despegan del objeto para buscarle relaciones con su mundo circundante.

Y cada una de estas maneras de mirar creará obras a su manera. Y tanta modernidad puede haber en unas como en otras.

(Hay también el Arte para el que la única realidad—artística—existente es la realidad interior. Y este Arte creará sus formas de la nada, que es de donde se puede verdaderamente crear. Lo otro es re-crear, jugar con lo creado a nuestro antojo.)

Por eso, cuando decimos *modernidad*, refiriéndonos a las obras que nos han traído los jóvenes alumnos de la Escuela de Luján Pérez, no hacemos alusión a ninguna tendencia determinada, no pretendemos catalogar a los expositores en ninguno de los *ismos* que se han sucedido en el transcurso del presente siglo, sino que únicamente nos referimos a lo que de común hay en todas las tenden-

cias actuales: a eso asomarse a la Naturaleza libre de todo lastre inútil de retazos de vida, de conceptos morales o de afán de imitación que era todo el material de que se valían los pintores del siglo XIX. La juventud artística de la

luz o ante la madera que habrá de fallar con su propia sensibilidad como única materia de creación.

Benjamín Jarnés, una de las cabezas más destacadas en las nuevas generaciones literarias de España, escribe en un reciente ensayo: "La pintura y la novela nacieron el mismo día. Un salvaje, con un palo, trazó en la arena algunos garabatos que querían representar a cierta fiera en determinada actitud; estaba inventando las artes plásticas. Otro salvaje, entretanto, contaba a los demás cómo esa fiera había intentado comerse al diábulante; estaba inventando la novela." Al igual que ese hombre primitivo que inventa formas de lo que ve, con una verdad propia de lo no aprendido, estos jóvenes artistas canarios cogen la tela o la madera para dejar en ellas su interpretación del mundo, una alusión de la realidad.

Pero conviene subrayar, acusar con fuerza, la enorme distancia que separa—tan lejos aun de otra que es imposible que puedan verse—a estos conceptos de *interpretación* y *alusión* de aquellos otros de *imitación* y *copia*. La interpretación artística de la realidad no es más que un punto de partida, una huída de la realidad para llegar a una realidad interior, que es lo que debe de ser toda realización artística. El artista necesita expresar su posición espiritual, su propia realidad, y para ello el mundo le presta sus cosas, no para que las descubre sino para que se valga de ellas para descubrirse. Por eso sólo nos presenta en sus obras una alusión de la realidad. Es esta la manera de los primitivos y de las modernas tendencias. La misma manera de este grupo de artistas de la Escuela Luján Pérez.

La imitación y copia de la realidad es la negación del hecho artístico. El artista, aquí vendría mejor cualquier otra palabra, queda completamente anulado y su obra no es nunca expresión de un estado de espíritu, ni resultado de una labor intelectual para alcanzar valores plásticos, sino un reflejo de algo que no es del que trabaja, una cosa ajena a su productor. El pintor o el escultor queda impotente para la creación, y la naturaleza, lo ya creado, gana una plaza para sus dominios. Queda muy lejos el hecho artístico. Con exacta visión dice Moreno Villa: "Ya no se salva nada por el parecido. Una obra que se parezca mucho al natural puede ser tan ridícula como el individuo que quiera parecerse al jefe del Estado creyendo que el parecido lo avalora. Si nuestro producto se parece a otro, ¡conformidad!; pero... sería absurdo querer hacer un hijo parecido a Napoleón en la creencia de que ello había de dotarlo privilegiadamente."

Nos hallamos, pues, señoras y señores, ante una Exposición de obras de artistas primitivos. Por eso dije antes que Tenerife vuelve a sentir sus aires agitados con estremecimientos de modernidad. Y es que estos expositores de Las Palmas, como toda la pintura actual, se encuen-

EL CONAC TRES COPAS

González Byass. de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

Iran antes con la intuición del primitivo que con la mano del artista del siglo XIX.

Pero estamos también ante una Exposición de profundo sentido regional. Conviene acusar fuertemente este aspecto de la obra para establecer diferencias con el falso concepto regionalista hasta ahora llevado en nuestras islas. Es necesario que los jóvenes de Canarias nos lancemos a la purificación de nuestro Arte y de nuestra Literatura para liberarlos de tanta guardarrropa como tiene en uso. Por asosía. Y para poder incorporarlos a las corrientes de estos tiempos.

Ha aquí en lo que ha venido consistiendo nuestro regionalismo: literariamente los temas empleados eran los temas de menor consistencia regional, temas que por no ser esencialmente canarios tenían que vestirse con los trajes de nuestros campesinos. Había que colocarles algo externo, algún detalle de pintoresquismo, para poder reconocerlos. Y nos hacían una literatura—poética, teatral o novelística—lo más parecido a una *españolada* de revista o de *film* de Hollywood. Y se nos enseñaba que la madre canaria es la mejor madre; que la esposa canaria es la esposa más fiel o que, en general, la mujer canaria es la mejor guardadora de su honor.

Hasta que un día una revista juvenil de Tenerife—*La Rosa de los Vientos*—lanza el primer grito contra todo esto. Agustín Espinosa, verdadero iniciador de una nueva cultura de las islas, se adelanta en ellas en busca del Romancero de Canarias y da el primer paso hacia la conquista de nuestro verdadero regionalismo. De la única manera cierta para encontrarlo; entrando en la isla hasta su entraña, sin preocuparse de vestiduras, para llegar a respirar con frescura su clima poético. Y logra el descubrimiento literario de una isla: Lanzarote.

Ahora, con esta Exposición de nuestros amigos de Las Palmas, volvemos a encontrarnos con un profundo sentido regional. Los jóvenes tallistas que exponen aquí, van derechamente camino de una plástica canaria. En algunas tallas—en casi todas está ya el tema regional, de campo o de mar—se advierten motivos ornamentales propiamente nuestros.

Motivos ornamentales recogidos en las cuevas de los primitivos pobladores de las islas y que les sirven para hacer un Arte actual, muy actual y muy canario. En la misma manera el Arte negro sirvió para dar salida a la más fuerte revelación de la historia del Arte contemporáneo: el cubismo.

parece que vamos en marcha hacia el descubrimiento artístico de otra isla atlántica, y alegrémonos de que ese descubrimiento sea alcanzado por unos jóvenes aprendices de Arte. No olvidemos en estos momentos la justa frase doriana: "En Arte, quien no es un aprendiz es un insano".

Pero aspiremos, también, a la conquista total del archipiélago."

Notas políticas

Objeto de un viaje

Ayer llegó de la Península nuestro querido amigo el Excmo. señor don Enrique B. Martínez Morales, gentil hombre de Cámara de S. M., que recientemente ha sido nombrado para el alto cargo de cajero-jefe de la Tesorería Central del Ministerio de Hacienda.

El motivo de dicho viaje, según nos hemos podido informar, es estar comisionado por el jefe del partido conservador, Excmo. señor conde de Bugallal, para hacer gestiones con los elementos que forman dicho partido, a fin de llegar a un acuerdo para la reorganización del mismo en esta provincia.

El señor Martínez se embarcará el próximo domingo de regreso para la Península.

Tenerife y el Certamen sevillano

Reunión del Pleno del Comité Provincial

En el Palacio de la Mancomunidad se celebrará el próximo lunes, día 12 del actual mes, una reunión del Pleno del Comité Provincial para la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

Dicha reunión tendrá lugar a las cuatro de la tarde.

En el Hospital civil

La Comunión Pascual

Mañana, domingo, a las ocho y media, tendrá lugar la Comunión Pascual a los enfermos asilados en el Hospital de Nuestra Señora de los Desamparados, y a los acogidos en los Establecimientos de Huérfanos y Misericordia, cuyo acto revestirá gran solemnidad.

Agradecemos la atenta invitación que hemos recibido para asistir a este acto.

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

Un cargo de importancia

El Sr. Arroyo y el Consejo de la Compañía Transmediterránea

En Junta general de accionistas de la Compañía Transmediterránea ha sido nombrado consejero de la misma el exdiputado a Cortes por Tenerife nuestro muy querido amigo don Andrés de Arroyo y González de Chaves.

Con esa designación recibe el señor Arroyo un bien merecido premio a sus prestigios de jurista y de político siempre atento a activas intervenciones en los problemas de altas conveniencias locales y nacionales.

Figuras de notorio relieve en el mundo de las finanzas y del desarrollo naviero de España, son las que forman parte del Consejo de Administración de la Transmediterránea. Empresa marítima que, cada vez adquiere más pujanza y desenvolvimiento en nuestra Patria.

El haber sido elevado el señor Arroyo a ese alto puesto de la Transmediterránea, no solo constituye para dicho ilustre hijo de Tenerife un legítimo motivo de satisfacción, por la importancia de tal encumbramiento, sino que para nuestra isla también significa algo de verdadero interés, puesto que la presencia del señor Arroyo en el Consejo de Administración de dicha Compañía será allí constantemente una celosa salvaguardia de las aspiraciones y necesidades de nuestro país en orden a la actuación de esa Empresa naviera en las comunicaciones marítimas de Canarias con la Península.

Sinceramente felicitamos al querido amigo señor Arroyo y González de Chaves por ser llamado a colaborar, en el Consejo de Administración de la Transmediterránea, con los hombres prestigiosos que asumen la alta dirección de dicha Compañía, en la que se concentra hoy el más intenso y extenso desarrollo de la Marina mercante española.

EN LOS TEMPLOS

Notas religiosas

Ultima conferencia del P. Laburu en la parroquia Matriz

El insigne jesuita P. José Antonio Laburu, dió anoche en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, su segunda y última conferencia sobre materia religiosa.

Una vez más la palabra elocuente del sabio disertante, derrochó un caudal de admirables conceptos y de bellas imágenes, llevando al ánimo de los numerosísimos fieles que por completo llenaban la iglesia, una honda emoción.

Si en el escenario del teatro Guimera puso el ilustre jesuita la nota culminante de hombre analítico en los profundos secretos de la Ciencia psicofisiológica, también desde la cátedra sagrada de la Concepción se encumbró con la misma galanura como apóstol espiritual, como hombre escudriñador de almas. La vasta cultura, la portentosa imaginación del P. Laburu, abarca lo mismo la ciencia de lo material como de lo inmaterial.

Dentro del tema religioso fué muy variada la conferencia de anoche, disertando el ilustre jesuita acerca del "por qué y del para qué de la vida", extendiéndose en consideraciones con respecto a este punto.

Habló con gran brillantez del afán de no aceptar como finalidad de la vida sino la felicidad en los placeres, en el lujo, en la orgía.

Presenta en apoyo de su argumento admirables imágenes, con gran acopio de ejemplos llenos de emoción, a los que le dá vida un don convincente de expresión.

Relata el caso de un gran trasatlántico, viajando en medio del lujo, de la ostentación, del baile, de los placeres, del "champagne", para que luego, con todo eso, se hunda el barco. Por una hora de esas dichas

se pierde la vida, sin llegar al punto de destino, cosa que quizá se lograra pasando más incomodidades, en un barco modesto que fuese más seguro al punto de destino.

Habla de lo poco que le cuesta a la humanidad sacrificarse por cualquier cosa banal, mas en cambio no le hace a costa de menos sacrificios, para lograr la verdadera felicidad, y de la Iglesia.

Terminó el sabio jesuita su bella disertación, con un saludo al pueblo de Tenerife, deseándole mucha felicidad.

Al ilustre jesuita, que hoy, a bordo del trasatlántico español "Reina Victoria Eugenia", hará viaje a la República Argentina, donde dará varias conferencias, le deseamos una feliz travesía y haciendo votos porque a su regreso se detenga de nuevo en esta capital, para poder admirarle en sus provechosas disertaciones.

Solemnes cultos en la parroquia de la Concepción, de La Laguna

Mañana, domingo, día 11 del actual mes, se celebrará en la parroquia Matriz de la Concepción, de La Laguna, el aniversario del milagroso sudor del Cuadro de San Juan Evangelista.

A las diez de la mañana habrá solemne función religiosa, con vestuario.

A las cinco de la tarde saldrá procesionalmente el Cuadro de San Juan, acompañado del Clero, autoridades, miembros de la Esclavitud del Santo y Banda de música, recorriendo las calles de costumbre.

A la entrada habrá sermón por un P. Paul; y seguidamente la novena del Mes de María.

Estos cultos son costeados por el Hermano Mayor de la mencionada Esclavitud.

CABILDO INSULAR DE TENERIFE

Reunión de la Permanente

En la sesión ordinaria que el próximo lunes, por la tarde, celebrará la Comisión Permanente del Cabildo Insular de Tenerife se tratarán los siguientes asuntos:

Acta de la anterior verificada el 26 de Abril último.

Escrito de Intervención sobre gastos ocasionados con la visita de los tripulantes del hidroavión.

Idem, idem, de los marinos españoles y alemanes.

Padrón de cédulas para 1930 de Los Silos.

Idem, idem, de La Guancha.

Idem, idem, del Realejo Bajo.

Idem, idem, de Vilaflor.

Idem, idem, de Tegueste.

Idem, idem, de Santa Ursula.

Estado de ingresos y pagos de Marzo y Abril.

Escrito de Intervención sobre cargos de Marzo de las cantidades que corresponden al Montepío.

Distribución de fondos del mes actual.

Informe de Intervención a las cuentas de gastos del Instituto de Higiene de Febrero y Marzo.

Expediente sobre construcción del nuevo edificio para Hospital de La Laguna.

Informe de la Sección de Fomento sobre subvención al periódico "Die Banane".

Propuesta de la Presidencia relativa a la apertura de un concurso para adquisición de carbón con destino a los Tranvías insulares.

Idem de la Comisión designada para la urbanización de la Avenida Marítima respecto a la nueva instalación del depósito de mercancías del Tranvía.

Escrito de Vías y Obras sobre reparación del camino de Igueste de Candelaria.

Carta de la Compañía Telefónica, relacionada con el camino de El Tablero.

Escrito de Vías y Obras sobre certificación de las ejecutadas en el mes de Abril en el trozo décimo tercero de la carretera del Sur.

Carta de la Petrolifera agradeciendo gestiones para el suministro de combustibles en este puerto.

Proposición de la Presidencia relacionada con la vacante de la plaza de ingeniero director de la Sección de Vías y Obras.

Instancia del funcionario doña

Notas tristes

Fallecidos en esta capital Ayer dejó de existir en esta capital la respetable señora doña Florencia Rodríguez y González Martel, persona que por sus acrisoladas virtudes contaba con numerosas amistades, entre las que era muy apreciada, habiendo sido muy sentida su muerte.

Con tan triste motivo hacemos presente a su familia, y en especial a su hermano político el presidente de esta Cámara de Comercio, nuestro distinguido amigo don Andrés Elombel Rodríguez, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Cloilde Rodríguez, relacionada con la Real orden de 16 de Diciembre de 1929.

Designación del representante del Cabildo para la valoración de los abnaces de los herederos de Ruiz de Arteaga.

Oficio del agente liquidador de arbitrios de Icod renunciando al cargo.

Otro del Gobierno civil trasladando dimisión del cargo de presidente, formulada por don Emilio Gutiérrez Salazar.

Idem, idem, nombrando para dicho cargo a don Américo López Méndez.

Otro del médico-director del Hospital de esta capital, solicitando dos meses de licencia.

Informe de la Dirección del Servicio telefónico, a instancia de doña María Gutiérrez, solicitando prórroga de licencia.

Instancia del médico honorario don Corvino Rodríguez, solicitando un mes de licencia.

Informe de la Dirección de Teléfonos a la petición de prórroga de licencia de la telefonista doña María de San Ginés.

Expediente sobre concurso para cubrir el empleo de recaudador de tasas en el embarcadero de Güimar.

SE DESEAN comprar casas y solares en sitio céntrico de esta capital.

Informará: F. ALBA, Rambla de Pulido, de 9 a 11 y 4 a 5.

LOS DIABETICOS deben adquirir los productos CHARRASSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Artoaga, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.

Vida judicial

Sentencias

Por el Tribunal de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolviendo a José de León Gorrín, que fué procesado en el Juzgado de Granadilla por un delito de violación, en grado de tentativa.

El procesado fué defendido por el abogado señor Ballester.

También se ha dictado sentencia en la causa que instruyó el Juzgado de esta capital, contra Juan Pérez Velasco, por el delito de intrusismo ejercido, sin título, de arcos propios de la profesión de odontología.

Se le condena a un año de prisión y mil pesetas de multa.

El juicio de ayer

Ayer terminó la vista de la causa seguida en el Juzgado de Granadilla contra Francisco González Delgado, por homicidio de Leoncio González Hernández.

Informaron el teniente fiscal, señor Cobelas y el letrado defensor, señor Gil-Roldán, manteniendo sus respectivas conclusiones.

El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

Los asuntos locales

Derribo del Tinglado del muelle

El asunto de la desaparición del antieslético Tinglado del muelle, que tanto afecta la entrada de nuestra población, ha sido por fin resuelto satisfactoriamente.

Para tratar de este asunto conferenciaron ayer el presidente del Cabildo, señor López Méndez, y el ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, señor Ochoa y Benjumea.

El digno ingeniero de dichas Obras del Puerto dió toda clase de facilidades en este asunto, hasta el extremo de haber cedido gratuitamente el referido solar.

Nos complacemos en dar esta noticia, verdadero anhelo popular que contribuirá grandemente a hermosear aquella parte de la población.

En su consecuencia, en la próxima semana comenzarán las obras de derribo del citado tinglado.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, sábado, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes nombramientos:

Ayuntamiento de la capital	2.883'25
Idem de La Laguna	2.004'65
Idem de Güimar	198'46
Idem de Tacoronte	109'88
Idem de El Paso	55'44

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Nota oficial del Consejo Regional de Santa Cruz de Tenerife

Para el domingo próximo, día 11, ha señalado este Consejo los siguientes partidos en los campos y horas que también se citan:

Campo del Real Unión.—A las 8 de la mañana, Toscal-Racing Club; a las 9 y 45, San Sebastián-Luchador; a las 11 y 30, Cataluña-Atlante; a las 15, Probables y Posibles.

Campo del C. D. Tenerife.—A las doce, Príncipe-Athletic; a las 14, Marino-Avante.

Campo del Real Hespérides.—A las diez de la mañana, Moderno-Estrella.

Campo del Puerto Cruz.—A las 15 y 30, Tahodio-Puerto Cruz.

El partido de Probables y Posibles se ha fijado para las tres de la tarde, a requerimiento de la Empresa de las luchadas que tendrán lugar en este mismo día; la cual retrasa también media hora el comienzo de éstas.

Festejos populares

En honor del Patrono de los labradores

Un variado programa de festejos en el Chorrillo

Accediendo a los deseos de los vecinos del Chorrillo, pago del Rosario, y de los numerosos devotos de este milagroso Santo, Patrono de los labradores, la autoridad eclesiástica ha concedido se celebren con toda solemnidad, en dos domingos, los cultos que anualmente se le dedican, a condición de celebrar siempre el día del Santo, el 15 de Mayo, pero con menor solemnidad.

El orden de los diferentes actos de esta simpática fiesta, durante los días 15, 18 y 25 del presente mes es el siguiente:

Día 15, jueves.—A las cinco de la mañana, repique de campanas y lluvia de cohetes.

A las nueve, Misa rezada en el altar del Santo.

A las 11, Misa cantada y procesión por las inmediaciones de la ermita.

Día 18, domingo.—A las cinco de la mañana, repique de campanas y lluvia de cohetes.

A las nueve, Misa rezada en el altar del Santo.

A las diez, llegada de la típica danza de marinos, el tradicional

0'65 céntimos litro de leche

Única leche que unido a su bajo precio posee cualidades de pureza e higiene, se vende solamente en los despachos reguladores de la Lechería de las Mercedes.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo de 12 de Mayo 1930

Premio mayor 7.500.000 pesetas

Décimos de 100 pesetas

Administración Núm. 2.—San Francisco, 7.

Santa Cruz de Tenerife

Se remiten por correo enviando además de su importe el franqueo.

barco y la Banda de música de La Laguna, que hará su entrada tocando un alegre pasodoble.

A las once, Misa cantada y sermón que dirá el reverendo señor cura párroco del Rosario, interpretando el Goro una preciosa Misa con acompañamiento de orquesta.

A la una de la tarde, procesión del Santo y su esposa, Santa María de la Cabeza, con asistencia de las autoridades, Banda de música, la danza y el barco.

En este acto se bendecirá el ganado.

Día 25, domingo.—A las cinco de la mañana, repique de campanas y lluvia de cohetes.

A las nueve, Misa rezada en el altar del Santo, ejecutándose en el armonium durante la misma, varias piezas musicales.

A las diez, llegada de la danza de marinos y de la Banda de música.

A las once, función solemne con ministros y sermón del reverendo señor cura párroco del Rosario, interpretando el Goro la misma Misa del día 18, con acompañamiento de orquesta.

A la una de la tarde, procesión del Santo y su esposa, Santa María de la Cabeza, con asistencia de las autoridades, Banda de música, danza y barco.

En este acto se bendecirá el ganado.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 9 de Mayo de 1930. Temperatura máxima, 22'7. Temperatura mínima, 16'6. Humedad relativa media, 60 centésimas.

Dirección dominante del viento, NNE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 229 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4'0 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros. Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

SE NECESITA

una mujer para fregar, que también sepa algo de cocina. Gran Café Cervantes, Eduardo Cobian número 9.

Los premios de un sorteo

En la reciente verbena de la Cruz Roja

Los numerosos agraciados en el sorteo de la verbena celebrada en el Parque Recreativo a beneficio de la Cruz Roja la noche del día 1 del corriente mes, fueron los siguientes:

Número 8, correspondió a doña Emilia Oliver Baudel.

Número 155, correspondió a doña Ana María Beltrán de Liz.

Número 170, correspondió a don José Hamilton.

Número 239, correspondió a don Serafín Junquera.

Falta por reclamar el número 306.

Real Club Tinerfeño

En la tarde del domingo próximo 11 del actual y hora de las 4 y 30 se celebrará en los salones de esta Sociedad un TE-BALILE en honor de los señores aviadores del Dornier.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrarlo con su asistencia en compañía de sus familiares.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Mayo de 1930.

El secretario, Gonzalo Cáceres.

SE ALQUILA

la casa de reciente construcción, calle del doctor Allart número 8, dotada de todos los servicios.

Informarán: Ruiz de Padrón, 17.

Gobierno civil

El aeropuerto de Los Cristianos

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche copia del siguiente telegrama:

Madrid 8 15.—Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros a gobernador civil de Tenerife.

Acaban de recibirse en la Dirección de Aeronáutica los informes solicitados respecto a las comunicaciones de la capital con Los Cristianos, y como son favorables, se ultimaré el expediente, para dictar R. O. Saludos".

Ultima novedad de la fábrica "Tinerfeña" de Manuel Herrera



Novedad Elegancia Presentación

Será el preferido por los gustos mas refinados.

CIGARRILLO ESTILO INGLES Ya están a la venta.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Notas políticas

Debe simularse en España la Monarquía

Madrid 9 245.—Telegramas de París comunican que la Prensa de aquella capital se ocupa hoy de la situación política de España calificándola.

Un periódico dice además que hace falta mucha buena fe y gran lealtad para contrarrestar los hechos que originó la Dictadura.

Refiriéndose al porvenir de España dice que debe cimentarse la Monarquía constitucional, parlamentaria y liberal.

Del Gobierno

Despachando con el Monarca

Madrid 9 1830.—Los ministros del Trabajo y de Fomento, acudieron esta mañana a Palacio, despachando con S. M. el Rey.

El señor Matos, al salir del Regio Alcázar, manifestó a los periodistas que no había sometido a la regia sanción ningún asunto.

También el ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano, dijo a los representantes de la Prensa, que S. M. el Rey firmó un decreto nombrando a don Felipe Gómez Cano,

para el cargo de subsecretario del Ministerio del Trabajo.

Igualmente firmó el Monarca el nombramiento de director de Acción Social, a favor de don José Aragón.

Tranquilidad en España

En su conversación con los periodistas dijo el general Marzo que reinaba completa tranquilidad en toda España.

Añadió que recibió la visita de varios alcaldes y una Comisión de Municipios.

Le dieron cuenta de que se proyecta organizar un Congreso, que se celebrará en el próximo mes de Octubre.

El carnet electoral

El ministro del Trabajo, señor Sangro y Ros de Olano, ha manifestado que al próximo Consejo que se celebre llevará el proyecto de Carnet electoral.

También dió cuenta de haberse ocupado de los Noticieros del Lunes.

Se cree que en el primer Consejo de ministros se tome un acuerdo, que satisficará a todos, porque tiende a favorecer a los periodistas y nunca a las empresas.

Cumplimentando al ministro de Justicia y Culto

Los Obispos de Guadix, Málaga, Tortosa, Palencia y Córdoba, cumplieron hoy en su despacho ofi-

cial al ministro de Justicia y Culto, señor Estrada.

Lo que dice el ministro de Instrucción Pública

Esta mañana llegó a Madrid el ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, que regresa de su viaje a Sevilla.

El ministro manifestó que las noticias que recibe de las Universidades acusan tranquilidad.

Agregó que en algunos Centros se han dado las clases ordenadamente.

También dijo que le visitó el Arzobispo de Zaragoza, con quien conferenció extensamente.

En la entrevista trataron de las obras de consolidación de la Basílica del Pilar, debido a que se ha agotado el crédito que para tal objeto concedió el Gobierno, por lo que se precisará habilitar otro nuevo.

Notas palatinas

Audiencia militar

Madrid 9 1830.—S. M. el Rey recibió hoy una extensa audiencia militar.

En honor del Príncipe de Asturias

Los jefes y oficiales del Regimiento de Infantería del Rey, ofrecieron hoy, a mediodía, un banquete al Príncipe de Asturias, que es alférez de dicho regimiento.

Varias noticias

Una pastoral del Primado a las mujeres españolas

Madrid 9 1830.—El Cardenal Primado, doctor Segura, ha publicado una importante pastoral dirigida a las mujeres españolas.

En ella trata el ilustre purpurado de la forma de vestir de las mujeres, resaltando la inmodestia con que lo hacen.

Recomienda que las mujeres es-

pañolas se sometan a las disposiciones dictadas por la Iglesia sobre esta materia.

También ha dictado el Primado otra pastoral haciendo resaltar la importancia de la Asamblea Nacional del Corazón de Jesús.

El doctor Segura expone la necesidad de asistir a ella, lo que recomienda al Episcopado español.

El Congreso Eucarístico de Cartago

Llegada de congresistas

Madrid 9 1830.—Se reciben despachos de Túnez comunicando que han fundado en dicho puerto 20 barcos, conduciendo a su bordo numerosos congresistas de Francia, Italia y Norteamérica, para asistir al Congreso Eucarístico de Cartago.

El Rey visita al Legado Pontificio

También dicen de Túnez que el Rey visitó al Legado Pontificio en

Nuestro clásico sport

Luchas canarias

El interesante desafío de mañana

Ayer llegó de Las Palmas el afamado luchador Julián Mesa, que mañana, domingo, se enfrentará en desafío con el célebre campeón de Canarias, Pedro Rodríguez (Pollo de las Canteras), en la Plaza de Toros de esta capital, desafío por el que existe extraordinaria expectativa.

También tendremos el gusto de presenciar en el mismo día el desafío de Jeremías Reyes, de Tegueste, con el mejor luchador de arte Adrián Hernández, de esta capital.

"Gaceta de Tenerife" en Londres

Gandhi y la independencia de la India

Empieza a desmoronarse el imperio británico en Asia. Hoy podemos afirmar que el Gobierno inglés se preocupa más de la cuestión de la India que de la Conferencia Naval. La actitud en que se han colocado los que siguen a Gandhi es de clara rebelión contra la Metrópoli. Desobediencia dice oposición, disgusto, mal-estar. Los que desobedecen están dispuestos a todo. Hoy protestan contra los impuestos. Mañana protestarán contra las autoridades. Y si no hacen caso de los representantes ingleses, claro está que la rebelión es franca. No falta para ello más que la protesta armada. A ella se llegará, aunque parece que ahora faltan a los elementos indígenas los medios de organización y el material de guerra que necesitan.

¿Será Gandhi el hombre que necesitan los indios? Quizá lo sea. Pero ¿por qué esa pasividad que muestra Lord Irwing? ¿Por qué no ha sido detenido? Si así se hiciera parece que a los rebeldes habríales dado el golpe de gracia. Así opinan algunos en Inglaterra. Pero otros suponen que si el virrey detiene al jefe de los nacionalistas, provocaría la excitación entre los naturales del país, y eso sería como poner el fulminante en la pólvora.

Y si el fin es lo primero que se intenta y lo último que se alcanza, *primum in intentione, et ultimum in executione*, en el caso presente puede Inglaterra ir meditando el caso para ceder paulatinamente dosis de independencia a los indios, si no quiere que estalle el volcán que reduce a cenizas su soberanía.

Aquí se comenta desfavorablemente la relativa pasividad del Gobierno. ¿Por qué, se dice, han de mostrarse tan débiles con Gandhi las autoridades del Indostán?

El nacionalismo indio carece de organización. Por eso no es tan inmediata la amenaza de los "desobedientes". Tampoco tiene bien marcada su orientación política, ni se han definido claramente sus fines. En estos tiempos, si se quiere triunfar, hay que luchar de un modo decidido, sin reparar en medios. De ningún modo puede conseguirse la victoria con mítines y paseos.

Pero hay algo que merece meditar. Gandhi y los suyos van peregrinando por los pueblos. Llevan entusiasmo. Tienen esperanzas. Consideran que pueden tener éxito sus propósitos. Empezan su trabajo antes de salir el sol, y la jornada transcurre entre rezos, mítines y meditaciones. Llevan en sus pechos una antorcha.

de la fe en sus ideales. Esta es el alma de la original campaña que realizan.

No hay amenaza inmediata. Pero se está echando en buena tierra el germen de la libertad de los indios. Todos los pueblos, al iniciar su liberación, empezaron su campaña con desorientaciones y confusiones. Hasta que aparece un hombre genial que toma las riendas y da la pauta para la victoria.

¿Será Gandhi el hombre que necesitan los indios? Quizá lo sea. Pero ¿por qué esa pasividad que muestra Lord Irwing? ¿Por qué no ha sido detenido? Si así se hiciera parece que a los rebeldes habríales dado el golpe de gracia. Así opinan algunos en Inglaterra. Pero otros suponen que si el virrey detiene al jefe de los nacionalistas, provocaría la excitación entre los naturales del país, y eso sería como poner el fulminante en la pólvora.

Y si el fin es lo primero que se intenta y lo último que se alcanza, *primum in intentione, et ultimum in executione*, en el caso presente puede Inglaterra ir meditando el caso para ceder paulatinamente dosis de independencia a los indios, si no quiere que estalle el volcán que reduce a cenizas su soberanía.

A. NOABAL CRESAD.

Londres, Abril de 1930. (Prohibida la reproducción.)

CAJA DE AHORRO Y MONTE DE PIEDAD de Santa Cruz de Tenerife

HUCHAS

Para conocimiento de las personas que las tenían solicitadas se anuncia que se han recibido las huchas, que pueden obtenerse en las oficinas de la Caja Central, calle de Pérez Galdós número 9 y 11; en la Sucursal de La Laguna, plaza de la Catedral número 7 y en la Sucursal de la Orotava, calle de la Iglesia número 5.

María del Carmen Gaviño Profesora de solfeo y piano, con títulos. Para informes y matrícula en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. IMELDO SERIS, 61.

Rodamientos de bolas y rodillos R. I. V. El Representante general en España, la casa C. Lana Sarraute, Apartado 801, Barcelona, desea entrar en relación con persona o entidad a quien pueda interesar la representación exclusiva para SANTA CRUZ DE TENERIFE. Los precios permiten franca competencia contra las demás marcas de rodamientos y disponemos además de los rodamientos de bolas, rígidos y oscilantes de todas clases, rodamientos de rodillos cónicos para los coches americanos, de piezas intercambiables con las de origen.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 9 de Mayo

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, etc.

Ecos de sociedad

El baile de esta noche en el Teatro Guimera

Esta noche se celebrará en el teatro Guimera un segundo baile, organizado por la Comisión de Fiestas, que tanto éxito obtuvo el día de la inauguración, presentando el mismo decorado.

Para asistir a esta fiesta reina gran animación, siendo grande el pedido de localidades hechas.

En el Club Tinerfeño

En honor de los intrépidos aviadores del "Dornier Wall", Sres. Barrón, Pardo, Pando y Alvarez Maurzano, se celebrará mañana, a las 4 y media de la tarde, un te danzante en los amplios salones y terrazas del Real Club Tinerfeño.

La fiesta, como las que organiza la distinguida sociedad, promete revestir gran brillantez y animación, realizada por la asistencia de una selecta concurrencia.

Viajes

Ha llegado a esta capital don Agustín Riu, director regional de la Mutual Franco Española, que, siguiendo el costumbre de años anteriores, viene a efectuar el pago de la Asociación, de 1917.

De Las Palmas ha regresado nuestro respetable amigo el jefe de esta sucursal de la Casa Elder Dempster, Mr. F. S. Bellany.

Ayer regresó de su viaje a Madrid el delegado Regio del Trabajo en esta provincia don Juan Ruiz y Benítez de Lugo.

Ha hecho viaje a Las Palmas el teniente de Infantería don Vicente Saavedra Tugores.

Actualidades

El concierto de Hipólito Lázaro

Conforme se ha anunciado, mañana, domingo, por la noche, dará un último concierto en el Parque Recreativo el famoso divo Hipólito Lázaro, existiendo gran animación para admirar al eximio tenor en esta su última actuación.

La Empresa, debido a la gran demanda de localidades, ruega a las personas que tengan hecho pedidos que las recojan de la Contaduría del Parque Recreativo.

Trasatlántico español

En las primeras horas de la mañana de hoy, sábado, llegará de Barcelona y escalas el trasatlántico español "Reina Victoria Eugenia", que se dirige a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Vapor para la Península

Con correspondencia y pasajeros para estas islas llegó ayer el vapor correo "Infanta Cristina", que zarpará mañana, domingo, a las doce del día, para Las Palmas, Cádiz y Barcelona.

Clinica Oftálmica

DIRECTOR C. Rodríguez López OCULISTA. Viera y Clavijo 30. Teléfono, 809. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

"Gaceta de Tenerife" en Roma

Una Encíclica acerca de San Agustín

Celebrándose este año el XV Centenario de la muerte del gran doctor africano y Santo Obispo de Hipona, el Santo Padre Pío XI quiere tomar parte en él con la publicación de una Encíclica. En breves párrafos podemos dar a conocer su contenido.

Partiendo de la presente celebración centenaria, ante todo trae el Papa a la memoria los grandes elogios, hechos ya por sus antecesores y por los Concilios, de la Santidad y doctrina de San Agustín; aunque, advierte el Papa, no se deben entender estas alabanzas, como pretendían los Jansenistas y otros Novadores, con deservido de los demás doctores y de las subsiguientes decisiones de los Pontífices y de los Concilios.

Pasa después a demostrar en los errores mismos del hombre y en su conversión tan dramática el designio de la misericordia divina en la Iglesia.

Pero el núcleo de la Encíclica está sobre todo, en las dos partes, de las que una considera a San Agustín como Doctor, y la otra como Santo.

En la primera nos enseña a creer en la sumisión a la autoridad de la Iglesia; mientras nos señala el fin último del hombre que está en Dios sólo y el modo para llegar a él en el recto uso de las criaturas de Dios, y el camino que nos indica lo uno y lo otro y es la Iglesia Católica con su guía constante y la autoridad personificada en su Cabeza visible, el Romano Pontífice. Con esta luz y guía segura el pensador católico se lanza hacia las alturas más arduas y más atrevidas de la especulación filosófica y de la investigación teológica por la mejor exposición o defensa de su fe.

Aquí el documento con el elevado lenguaje del teólogo indica el meollo del pensamiento agustiniano, que es también síntesis más precisa de la doctrina de la Iglesia, acerca de algunos puntos de las verdades más sublimes, como la naturaleza de Dios, el misterio de la Trinidad, de la Encarnación, de la Providencia en el gobierno del mundo, y de aquí la distinción entre la ciudad de Dios y la ciudad de satanas y la doctrina, tan importante y compleja en la ética social, de las relaciones entre la Iglesia y el Estado. En este punto es especialmente notable la

insistencia del Santo Doctor, que el Papa muy oportunamente pone de relieve, en los méritos sociales de los católicos, como los mejores entre los ciudadanos, en cuanto los cristianos, aún en el mundo griego y romano de aquella antigua civilización, se conforman con las enseñanzas y direcciones de la Iglesia y de su Cabeza, siempre atentos al bien verdadero y completo, es decir, no sólo al bien espiritual, sino también al bien temporal de los individuos y de la sociedad entera. Siendo, además, San Agustín llamado el "Doctor de la gracia" por excelencia, por haberla defendido contra los dos extremos opuestos, los que la sometían negándola, como los Pelagianos, y los que exagerándola la oponían al libre albedrío, trata la Encíclica de estas delicadísimas cuestiones confirmando la admirable concordancia de la gracia divina con la libertad humana.

La eficacia de esta gracia se muestra finalmente en la última parte de la Encíclica considerando a Agustín como santo en su vida interior perfeccionada por las virtudes más heroicas, como el amor de Dios y del prójimo, la humildad, etc., en la vida pastoral de Obispo, totalmente sacrificado por su pueblo, finalmente en la vida religiosa, de cumplimiento de los consejos evangélicos, fundador de monasterios, legislador de monjes y monjas, y ferventísimo propagador, en una palabra, de la vida de perfección evangélica.

El solemne documento termina con una entusiasta exhortación al Clero y al pueblo cristiano a la oración, al estudio e imitación del Santo y del Doctor de la Iglesia, mirando no sólo a la perseverancia de los buenos, sino, también, a la conversión de los extraviados, a la reducción de los herejes, y a la unión de todos en la adhesión a Cristo y a su Cuerpo místico, que es la Iglesia. Una alusión al Congreso Eucarístico Internacional de Cartago y un voto por la salvación de la patria de San Agustín en particular, muestra junto con la inteligencia el gran corazón del Padre común que lo ha inspirado también en este grandioso y memorable documento.

EL CORRESPONSAL.

Roma, 25 de Abril de 1930. (Prohibida la reproducción.)

TEATRO GUIMERÁ

Empresa BAUDET TELEFONO 341

GRAN COMPANIA DE REVISTAS, OPERETA Y ZARZUELA

TEATRO DUQUE DE SEVILLA

Director de escena Vicente Carrión Director de orquesta Santiago Sabina

DEBUT

EL MARTES 13 DE MAYO CON EL SAINETE REVISTA

"El Sobre Verde"

En la Contaduría del Parque Recreativo está abierto un abono a DIEZ FUNCIONES sin repetir ninguna obra, en el cual se estrenarán las REVISTAS DE GRAN ESPECTACULO "El país de la Revista", "Abajo las coquetas", "Las castigadoras", "Las Lloronas", "Todo el año es Carnaval", "Alza y toma" y "La Virgen de bronce", completándose el abono con la reposición de "El sobre Verde", y zarzuelas de gran éxito.

Durante el referido abono, se celebrarán varias funciones extraordinarias, para descanso de los señores abonados. Véanse programas.

MODISTA

Madame Claire Delaunay, afamada modista parisiense de gran renombre en el mundo elegante, se halla en viaje para esta capital, donde permanecerá algunos meses dedicada a su especialidad y dará a conocer las más altas novedades.

Oportunamente se hará saber su llegada y domicilio, en la seguridad de que nuestras elegantes aprovecharán esta ocasión.



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Mayo de 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 7.—Vapor SAN CARLOS	Día 3.—Vapor BURGOS
Día 14.—Vapor SAN JOSE	Día 10.—Vapor SAN ANDRES
Día 21.—Vapor BUENAVISTA	Día 17.—Vapor SARDINIA
Día 28.—Vapor SAN CARLOS	Día 24.—Vapor BURGOS
	Día 31.—Vapor SAN ANDRES

PARA DIEPPE Y LONDRES

Día 3.—Vapor SAN LUCAR	Día 24.—Vapor SAN LUCAR
Día 10.—Vapor BRAVO I	Día 31.—Vapor BRAVO I
Día 17.—Vapor SAN MATEO	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Mayo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA ENGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Ooro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
MARQUES DE COMILLAS	19	Cádiz y Barcelona.
MANUEL ARNUS	26	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Valtesorroso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garaichico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguinegulin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifoes, Arceife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Coblán, núm. 1



Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios del mes de Mayo de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
3	ROMEU	4-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
3	PLUS ULTRA	4-24	Las Palmas y Cádiz.
8	ISLA DE TENERIFE	9-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
9	INFANTA CRISTINA	11-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
15	INFANTA BEATRIZ	16-10	Cádiz y Barcelona.
17	ESCOLANO	18-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
22	ISLA DE GRAN CANARIA	23-18	Cádiz y Barcelona.
24	INFANTA CRISTINA	25-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
29	INFANTA BEATRIZ	30-10	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de antelación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida, y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12. —Teléfonos: 278, 80 y 821

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Mayo de 1930

Día 8.—Vapor SMYRNA	Norddeutscher Lloyd
Día 9.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 16.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 22.—Vapor CAVALLA	Norddeutscher Lloyd
Día 23.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 30.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140
MANUEL CRUZ San José, 40.—Teléfono: 1100



Servicio frutero de la "Linea Pinillos" Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA Salidas del mes de Mayo de 1930

Miércoles 14.—Motor-correo EBRO Para Marsella y Génova.
Miércoles 28.—Motor-correo SIL Para Marsella y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA

Salidas de Casablanca: los días 10 y 24 de Mayo.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 23.



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
SULTAN	11	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
Deutsche Ost-Afrika Linie WAHHEHE	13	FreeTown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G. TENERIFE	16	Las Palmas, Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa MUANSA	20	Sao Thome, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
Deutsche Ost-Afrika Linie HENNER	23	Bissau, FreeTown, Monrovia, Duada, Santa Isabel, Bata, Benito, Kogo y Pointe Noire.
Hamburg-Bremer Afrika Linie ATTO	28	FreeTown, Monrovia, Takoradi, Lagos, Victoria, Tiko, Sta. Isabel, Duala y Kribi.
AUGUST SCHULTZE Compañía Oldenburguesa	30	Las Palmas, Hamburgo y Bremen.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Mayo de 1930 == PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
7	ARDEOLA	Liverpool
10	AGUILA	Id.
17	ALONDRA	Id.
24	ALCA	Id.
28	ARDEOLA	Id.
31	AVOCETA	Id.

Estos vapores tienen buco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.
Precios de fletos y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Embarques regulares y frecuentes mantienen existencias frescas y completas de los neumáticos "U. S.", tan suaves, a su disposición en cualquier momento.

Los que usan cubiertas "U. S." le dirán que la inspección minuciosa y completa de su fabricación se refleja en el rendimiento que se obtiene de los "U. S." Royal Cord.

Distribuidor para Canarias: ALVARADO & VEGA
Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 650 el quintal (Al contado).

Pedidos: diríjlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

¡Quisad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

Sergio Oliva Marín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.



NOGAT

Producto especial MATA-RATAS

El «Mata-Ratas» NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 5 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

Producto del Laboratorio Soka-targ, calle del Ter, 16; Teléfono 50.791.

BARCELONA

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE



se hace muy sabroso usando el CALDO MAGGI EN CUBITOS